

El Gobierno y las diputaciones pactan un plan único para reactivar la economía y el empleo



OLATZ BARRIUSO

✉ En Twitter: @olatz76

El lehendakari obtiene el anhelado acuerdo institucional y los territorios, la posibilidad de endeudarse y decidir sus inversiones

VITORIA. Todos ganan. Urkullu se da un respiro político; las diputaciones suman influencia y capacidad de decisión en el plan anticrisis del Gobierno, en el que ahora participarán. El lehendakari Iñigo Urkullu acudía a la mesa institucional que convocó ayer en Ajuria Enea con los tres diputados generales y Eudel con una idea clara: si de algún foro podía salir algún acuerdo de calado que 'vender' a la opinión pública –y tomar así algo de aire, encorsetado como está su Gobierno por su propia debilidad parlamentaria–, era de su encuentro con los máximos dirigentes de los tres ejecutivos forales. La mesa de líderes políticos, prevista para el miércoles o el jueves de la semana que viene –y con un orden del día peliagudo, centrado en la reforma del sistema tributario y en el «modelo de país»– se antoja un hueso mucho más duro de roer.

Así que para Urkullu era capital que la cita de ayer no se quedara en una simple foto, aunque eso implicara ceder algo en sus posiciones. Y así lo hizo, para poder anotarse un tanto mayor y anunciar un plan interinstitucional desarrollado de forma conjunta por el Gobierno vasco y las diputaciones y centrado en la reactivación de la economía por la

vía de la inversión pública en infraestructuras e innovación y el fomento del empleo. En realidad, se trata de la misma iniciativa que desgranó el jefe del Ejecutivo en la tribuna del Parlamento el pasado jueves, y que contempla invertir 245 millones de euros –obtenidos gracias a la ampliación de la capacidad de gasto que permitirá la relajación del déficit público autorizada por Bruselas– en un plan extraordinario dotado con 200 millones para dinamizar la economía vasca en 2013 y en un paquete de medidas a más largo plazo por valor de 40 millones. Entre estas últimas se contemplan el acceso al mercado laboral de colectivos desfavorecidos, reforzar los planes 'renove' de vivienda y fomentar el primer trabajo de los jóvenes, así como crear un fondo vasco de 5 millones de euros de ayuda a los emprendedores.

No obstante, el plan tiene un matiz nuevo de calado: ya no será solo el Gobierno el que se endeude para financiar el empuje a la economía vasca, sino que lo hará en coordinación con los tres ejecutivos forales, con los que compartirá el nuevo margen de déficit que finalmente se acuerde para Euskadi en la comisión mixta del Concierto, en la misma proporción que prevé la vigente Ley de Aportaciones: de cada cien millones extra que puedan gastarse, 70 corresponderán al Gobierno y los otros 30 a las diputaciones, a razón de 15 a la de Bizkaia, algo más de 9 a la de Gipuzkoa y casi 6 a la de Álava. Una victoria para los diputados generales y, en concreto, para el alavés Javier de Andrés, que, como adelantó ayer este periódico, puso sobre la mesa la necesidad inexorable de que las diputaciones pudieran salirse del equilibrio presupuestario si Urkullu pretendía que participaran en el plan. «No somos iguales que una diputación de régimen común», insistió ayer, satisfecho.

Aunque es conocido que Bruselas ha abierto la manga, está por ver si todas las comunidades autónomas

podrán llegar al 1,2% o si, como ha dejado entrever Mariano Rajoy, las más cumplidoras se tendrán que conformar con unas décimas menos. Así las cosas, el fondo no tiene aún un montante definido y no lo tendrá hasta que la relajación del déficit se concrete el próximo 29 de mayo. Fuentes gubernamentales apuntan que han hecho las cuentas a la baja al plantear una inversión de 245 millones, pero, en todo caso, y como apuntó José Luis Bilbao, el monto fi-

nal oscilará entre los 250 y los 300 millones. «Sea cuál sea la cifra final, hay margen», confió el portavoz del Gobierno, Josu Erkoreka, que compareció en la Lehendakaritza tras De Andrés, Bilbao, el guipuzcoano Martín Garitano y la presidenta de Eudel, Ibone Bengoetxea.

Fuera de agenda

Los cuatro últimos se habían reunido antes, por espacio de casi dos horas, con el lehendakari Urkullu, en

lo que fue la primera cita de la doble cumbre organizada por el presidente vasco, que recibirá la semana que viene a los líderes de PNV, EH Bildu, PSE, PP y UPyD. Todos los discursos fueron de satisfacción por el consenso alcanzado, que definieron como «un buen acuerdo», excepto el de Martín Garitano, que no ocultó una cierta decepción por la «improvisación y falta de ambición» de la cita, a su juicio, incompleta al no haberse discutido la agenda sobre



Bilbao invertirá en la línea 3 del metro y la variante de Ermua

✉ O. BARRIUSO

VITORIA. José Luis Bilbao fue el único de los tres diputados generales que se aventuró a avanzar las infraestructuras de su territorio a las que planea destinar la capacidad extra de gasto que le permitirá el reparto del nuevo margen de déficit acordado con el Gobierno vasco.

El plan, que arranca con la filosofía de dar prioridad a las inversiones públicas que supongan un valor añadido a la hora de crear empleo y dinamizar la economía, servirá en Bizkaia para dar un empu-

jón a las obras de la línea 3 del metro (Matiko-Etxebarri), que, según la última previsión, iban a prolongarse cuatro años más, lo que ha provocado movimientos vecinales de protesta en los barrios de Matiko, Urbarri, Otxarkoaga y Txurdinaga. Aunque Bilbao eludió concretar plazos, sí se mostró convencido de que, con este espaldarazo económico, «se acortarán los plazos de ejecución». Si queda dinero, la siguiente en la lista de prioridades es la histórica variante de Ermua, que permitirá liberar de tráfico al centro urbano del municipio.

LAS FRASES

Josu Erkoreka
Portavoz del Gobierno

«Pese a las discrepancias, hemos logrado un mínimo común denominador que dará frutos positivos»

Javier de Andrés
Diputado general de Álava

«Es un buen acuerdo: la posibilidad de compartir el déficit es una reivindicación de fuero»

José Luis Bilbao
Diputado general de Bizkaia

«Es un pacto importante para los tiempos que corren: se nos pide que alcancemos consensos»